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RÉSZLET A BEVEZETİBİL 

A tankönyv rendeltetése: 
Alapismereteket adni a vákuumfizika és –technika tárgykörében. 
Szándékaink szerint azoknak szól, akik most ismerkednek a tárgykörrel, 
illetve önképzéssel megtanultak sok mindent, de ismereteik hiányosak, és 
rendszerezésre szorulnak. 

A tankönyv célja: 
Az olvasó megismerje az alapvetı fogalmakat, a vákuum elıállításának és 
mérésének módjait, ezek fizikai hátterét, a vákuumtechnikában használatos 
legfontosabb szerkezeti elemeket, anyagokat, a vákuumrendszerek 
felépítését és mőködtetését, továbbá a tervezéshez tudjon számolni néhány 
alapvetı fontosságú mennyiséget. Tehát ha kell, immár össze tudjon állítani, 
és képes legyen üzemeltetni egy vákuumrendszert, amelyhez persze a 
biztonságot majd a gyakorlat adja meg. 

A tankönyv tematikája: 
Az oktatás tematikájáról elég határozott a saját véleményünk, de hozzá való 
átfogó jellegő magyar nyelvő könyv nem állt rendelkezésre. Ezért az idegen 
nyelvő alapmővekbıl és a részletekkel foglalkozó közleményekbıl merítve, 
valamint saját anyagunk alapján állítottuk össze ezt a tankönyvet. E munka 
magját lényegében egy több mint másfél évtizede tartó egyetemi féléves 
kurzus anyaga szolgáltatja, amelyet kiegészített a IUVSTA Technical Training 
Course keretében 2006-ban Debrecenben tartott Gyakorlati Vákuumtechnikai 
Tanfolyam témaköre. 

A tankönyv módszere: 
Középfokú ismeretekre épít, mert az oktatás során ez volt a közös nevezı, de 
levezetés nélkül bevon az egyetemi kísérleti fizika tantárgyból is 
eredményeket. Igyekszik rámutatni a jelenségek mögötti fizikai okokra, de 
az analitikus, elméleti levezetéseket inkább feláldozza a szemléletesebb 
magyarázatért. Mint ahogy azt a címben is érzékeltetjük, egyszerre 
szeretnénk a fizikát is és a technikát is hangsúlyossá tenni, mert a 
gyakorlatban ezek elválaszthatatlanul vannak jelen. Az okozati viszonyok 
tisztánlátása érdekében a gépies rutint szolgáló nomogramokkal nem 
foglalkozunk. A gyakorlatiasság érdekében törekszünk létezı, hozzáférhetı 
eszközök ábráit, paramétereit bemutatni példaként. 
Éppen a kutatásra szoruló témák és az alkalmazások sokrétősége, 
gazdagsága az oka, hogy minden igényt nem elégíthetünk ki sem 
képességünk, sem a keret adta lehetıségünk szőkössége okán. Aki egy-egy 
terület problémáiban jobban el akar mélyedni, annak a csatlakozó 
tudományterületek és a legújabb kutatási eredmények tanulmányozását 
ajánljuk. 
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